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АКСІОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ СУЧАСНИХ ТЕХНОЛОГІЙ

Здійснено аналіз зростаючого впливу сучасних технологій на подальший розвиток людства.
Розвиток сучасних технологій істотно змінив не тільки сферу економіки, а й соціокультурну сферу.
Трансформуючи соціокультурне середовище, сучасні технології впливають на світогляд людини,
задають їй нову систему цінностей, відмінний від традиційного спосіб мислення, норми, ідеали,
стереотипи і настанови. Звернено увагу на масштабність і високоефективність сучасних технологій,
які в силу високого рівня розвитку здатні не тільки докорінно змінити природу як передумову й умову
життя людини та суспільства, а й трансформувати саму людину як біологічний вид, перетворивши її
на постлюдину, змінивши принципово атрибути людини, її онтологію. Вибір подальшого розвитку
людства залежить насамперед від тих цінностей, які визначають існування людини як суб’єкта
історичного процесу. Сучасна технологізація всіх сфер людської життєдіяльності і навіть світогляду
людини й суспільства іманентна механістичному трактуванню людини, яке не торкається ключових
смисложиттєвих питань. Послаблення впливу гуманітарних наук та розквіт технократизму призвело
до системної кризи споживацького суспільства, продемонструвавши духовну слабкість сучасного
розвитку західної цивілізації. Аксіологічний вимір філософії техніки і сучасних технологій, який
розкриває природу цінностей, їх сутність і зміст, залишається не повною мірою дослідженим і
методологічно розробленим. Ключові слова: техніка, технологія, наука, цінності, аксіологія, культура,
парадигма, інформаційні технології, комунікаційні технології, біотехнології, нанотехнології.

Актуальність дослідження. Характерною особливістю третього тисячоліття є
зростання впливу сучасної техніки і так званих «високих» технологій на природу,
економіку, політику, людину, культуру, суспільство загалом. Сучасні технології, на відміну
від традиційних, наділені культурогенною силою. Це означає, що вони здатні суттєво
впливати на культуру, трансформуючи її. З цього приводу В.Стьопін визначає цінності як
орієнтири, які утворюють своєрідну «культурну матрицю», що прирівнюється до генома
культури, забезпечуючи відтворення і розвиток соціального життя на певних засадах [див.:
17, с.4]. Культурна матриця формує світогляд сучасної людини, завдяки якому
визначаються її стратегічні життєві цілі, принципи поведінки.

Сучасні технології відкривають перед індивідом багатоманітні перспективи, пов’язані
з покращенням якості життя, полегшенням праці, по-новому організовують відпочинок,
навчання, лікування, спілкування тощо. За допомогою сучасних технологій в індивіда
з’являються нові можливості для самореалізації. Проте зазначені технології мають
амбівалентний характер. Поряд із новими можливостями вони несуть нові небезпеки і
ризики. Сучасні технології значно спрощують маніпулювання свідомістю, ілюзорною стає
свобода людини у здійсненні певного вибору. Вони також призводять до втрати відчуття
реальності світу, дедалі більше втримуючи індивіда у світі віртуальному, посилюють
самотність індивіда та індивідуалізацію суспільства, створюють загрозу існуванню
людської тілесності, зменшують цінність людського життя тощо.

Динаміка розвитку і вдосконалення сучасних технологій створює ситуацію значного
відставання в усвідомленні можливих наслідків їхнього поширення. У суспільстві
переважає емоційна оцінка сучасних технологій, які обіцяють людям зцілення від усіх
хвороб, особисте безсмертя, задоволення всіх потреб і т.ін. Значна частина людства, з
одного боку, боготворить нові технології, з іншого – відчуває сильний страх, усвідомлюючи
наслідки їх застосування. Будучи складним і багатоплановим феноменом, сучасні
технології потребують серйозного гуманітарного осмислення й аналізу. На думку С.Лема,
техноеволюція вторглась у сферу смислів, створивши цінності автономно [див.: 8]. Сучасні
технології претендують на роль абсолютних цінностей, витісняючи інші людські цінності
на узбіччя. Саме тому, досліджуючи аксіологічний аспект впливу сучасних технологій на
життєвий світ людини, потрібно встановити границі їхнього застосування, мінімізувати
негативні наслідки використання, сприяти їх гуманізації.
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Актуальність дослідження аксіологічного аспекту сучасних технологій зумовлена ще й
гострою потребою переосмислення змісту технічної раціональності у вигляді сучасних
технологій та її зв’язку з духовно-моральними цінностями задля запобігання антропологічної
кризи, яка може призвести до системної кризи сучасної цивілізації чи навіть апокаліпсису.

Проблема розвитку та впровадження сучасних технологій, їх ціннісного виміру виходить
на перший план, стає ключовою проблемою в самосвідомості людства. Адже вони торкаються
самих основ природного буття, змінюють його традиційні форми, зв’язки, відношення,
створюють нову реальність, з якою людина раніше не мала справи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Фундаментальними дослідженнями
аксіологічної трансформації під впливом сучасних технологій є праці Ю.Габермаса [20],
Ф.Фукуями [19], З.Баумана [1] та Д.Нейсбіта [12]. Їх дослідження сфокусовані в основному на
соціальних трансформаціях.

Аксіологічний аспект техніки став предметом філософських рефлексій наприкінці 70-х –
на початку 90-х років ХХ ст. У цей час у поглядах на техніку і технологію переважав ціннісно-
нейтральний підхід, який передбачав відмову від нормативних суджень в їх оцінці. З критикою
методології ціннісно-нейтрального підходу в трактуванні техніки і технології виступив
американський філософ С.Карпентер на американсько-німецькій конференції в м. Бад-
Хомбурзі (1981 р., ФРН). Його критика була спрямована на технологічний детермінізм, який
вважав техніку і технологію автономними сферами зі своєю внутрішньою логікою розвитку.
Техніка і технологія характеризувались тільки з функціонального боку. Вважалося, що ціннісні
характеристики можуть погіршити якість технічних рішень. С.Карпентер наполягав, що
цінності імпліцитно притаманні кожному технічному рішенню, а оцінка техніки нового типу
повинна ґрунтуватися на нормативній оцінці технічної діяльності, яку він визначив як
техноаксіологію [5, с.130-131]. Конференція стала поштовхом для подальшого дослідження
аксіологічної проблематики техніки і технології.

Починаючи з 90-х років ХХ ст. виходять ґрунтовні монографії філософів, етиків,
естетиків, соціологів, культурологів, психологів та інших науковців, присвячені
дослідженню загальних проблем теорії цінностей, ціннісних відношень у духовній сфері,
науці та соціальній практиці. Наприклад, Г.Вижлєцов у монографії «Аксіологія культури»
робить спробу побудувати загальну теорію цінностей у контексті культури. У сфері
наукознавчих робіт з´явилася низка збірників статей: «Людина та її цінності», «Ціннісні
аспекти розвитку науки» (1990, Москва), «Наука і цінності» (1997, Новосибірськ) та ін.
М.Каган опублікував ґрунтовну монографію «Філософська теорія цінностей» (1997, Санкт-
Петербург). Роль цінностей аналізує американський філософ, професор Пенсільванського
коледжу Хью Лейсі у науковому дослідженні «Чи вільна наука від цінностей?: Цінності та
наукове розуміння». До зарубіжних прихильників філософії технології слід віднести
Х.Дрейфуса, Д.Айді, А.Боргман, А.Фінберга, Б.Латур, Д.Харавей та ін.

У 2008 році вийшла друком книга «Нові технології та продовження еволюції людини?
Трансгуманістичний проект майбутнього», в якій провідні вчені (І.Слєдзєвський, А.Коротаєв,
А.Назаретян, А.Горєлов, О.Гусєва, І.Артюхов, Д.Медвєдєв, М.Сичов, В.Удалова та ін.)
порушили питання про конвергенцію сучасних технологій та трансгуманізму в контексті
розширення можливостей людини: фізичних, психологічних, інтелектуальних [див.: 13].

Актуальним проблемам сьогодення та майбутнього людства присвячена колективна
монографія філософів, соціологів, фізіологів, генетиків та ін. фахівців під назвою «Людина та її
майбутнє: Нові технології та можливості людини» [21]. В ній акцентується увага на новітніх
технологіях та загрозах, які вони несуть людству, а також перспективах людини,
співвідношенні сучасних технологій і людських цінностей, відповідальності вченого в епоху
високих технологій. Значне місце займають трансгуманістичні проекти «покращення» людини
за допомогою нових технологій. Ціннісні аспекти науки, теоретичного знання, техніки і
технологій висвітлено у фундаментальній праці В.Стьопіна «Теоретичне знання» [18].
Аксіологічний аспект технонауки знайшов відображення у монографії К.Гнатик «Високі
технології та зрушення гуманітарної парадигми» [2]. Монографія присвячена аналізу
філософських, соціальних, етичних і правових питань у зв’язку з розвитком технонауки.

Важливими є напрацювання російського філософа і методолога техніки В.Розіна стосовно
аксіології техніки і технології. Зазначена проблема досліджується крізь призму соціальності.
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Філософ стверджує, що в техногенній цивілізації «відтворюються та всіляко підтримуються
технічні цінності, дискурси, картини світу, і навпаки, витісняється та придушується все те, що
якось загрожує безхмарному існуванню технічного світовідчуття» [16, с.191].

Якщо проаналізувати досвід філософської, науково-методологічної думки останніх років,
то стане зрозуміло, що безумовний зв’язок науки, техніки і технології з цінностями значною
мірою виражений механічно. Саме такий підхід, як механічне виокремлення різних типів
цінностей у співвідношенні їх з наукою, властивий окремим представникам сучасної
аналітичної філософії, до яких можна віднести, наприклад, Хью Лейсі [див.: 22].

Стосовно гуманістичних цінностей сучасних техніки і технології, то вказану проблему
системно не досліджували. Наприкінці ХХ і на початку ХХІ ст. в техноаксіології виникають
нові гострі проблеми, які вимагають філософського осмислення. До числа важливих
аксіологічних проблем слід віднести експансію інформаційних, телекомунікаційних технологій,
нано-, біо- та ін. технологій. Філософська рефлексія цінностей загалом і цінностей науки,
техніки і технології зокрема відображає соціокультурну динаміку, а саме: перехід від цінностей
традиційної до цінностей техногенної цивілізації, а також етапи трансформації цінностей
техногенної цивілізації та перехід до цінностей інформаційної цивілізації.

Метою статті є обґрунтування неодмінності гуманізації цінностей у природничо-
науковому і техніко-технологічному пізнанні та діяльності з урахуванням екологічного й
антропологічного імперативів сьогодення.

Швидке зростання науково-технічного потенціалу значно розширило можливості
людини, примножило її практичну могутність і суттєво вплинуло на моральний клімат
людства загалом. Поява нових технологій спричинила динамічні трансформації у всіх
сферах суспільства, значні соціокультурні зміни, розмивання та спотворення соціальних
норм і ціннісних орієнтацій, загострила соціальні суперечності. Ідеологія Модерну сприяла
нарощуванню інтелектуальної могутності людини над природою. Проте на сучасному
історичному етапі розвитку ця ідеологія себе вичерпала. Дедалі частіше перед нами
постають екологічні, метафізичні, екзистенційні, есхатологічні проблеми у вигляді
антропологічної та аксіологічної кризи.

У минулому основною функцією класичної науки було продукування, примноження
та збереження знань. У ХХІ ст. до попередніх функцій науки додалися нові, насамперед
проектно-конструкторські. На зміну соціальним утопіям приходять біологічно-
технократичні утопії. За допомогою науки і техніки модифікується людська діяльність,
мета науки – не тільки копіювати, відображати природні об’єкти і явища, а й створювати
моделі, феномени, процеси і об’єкти, які не мають природних аналогів [див.: 4, с.40].
Постнекласична наука спрямувала свій інтерес не тільки до того, що вже реально існує в
дійсності, а й до тих можливостей, які відкриваються перед людством. «Світ можливого
стрімко розширює свою присутність у житті людини» [2, с.7], – зазначає К.Гнатик.

Кожна нова наукова парадигма наповнена більш цінним концептуальним потенціалом, що
актуалізується. Розвиток науки і техніки в межах однієї парадигми аксіологічно навантажений,
проте цінності впливають на його характер абсолютно спонтанно, часто навіть не
усвідомлюються як цінності. В період зміни парадигм, навпаки, аксіологічна проблематика
виходить на передній край. Особливістю розвитку та функціювання сучасної науки, техніки і
технології є те, що ціннісний потенціал знання, по суті, вперше став осмислюватись як умова їх
подальшого становлення та розвитку й неодмінна передумова розуміння цього процесу. Ціннісні
настанови науки (техніки і технології) є елементом структури наукової парадигми поряд із
такими елементами, як «символічні узагальнення» (математичні формулювання законів), взірці
розв’язання конкретних завдань і «метафізичні частини парадигми» [7, с.224-268].

У результаті включення ціннісних критеріїв у процес сучасного постнекласичного
наукового дослідження утворюються своєрідні форми синтезу когнітивного і ціннісного.
Вони виявляються в реалізації аксіологічного підходу в постнекласичній парадигмі науки,
визначаються в зростанні особистісного первня у пізнавальній (науковій) та предметно-
практичній (техніко-технологічній) діяльності, становленні безпосереднього творчого
характеру наукової діяльності, підвищенні відповідальності вчених за долю людини та
людства, розмиванні меж між різноманітними науками і галузями наукового пізнання, між
фундаментальними і прикладними науками, у засвоєнні всесвітньо-історичного досвіду
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людства через філософське узагальнення, зростанні ролі гуманістичного первня в усіх
формах людської діяльності, в тому числі науково-пізнавальній і техніко-технологічній.
Результатом синтезу когнітивного і ціннісного аспектів є гуманізація природничо-
наукового і техніко-технологічного пізнання.

Сучасний етап розвитку наукового пізнання характеризується інтенсивним процесом
взаємопроникнення та тісного переплетення фундаментальної і прикладної науки, а також
тісною взаємодією науки і породжуваних нею техніки і технологій. Симбіоз науки і техніки є
потужним генератором нових технологій, завдяки яким наука має щедру підтримку в
фінансуванні своїх досліджень. Продукування нових технологій визначає попит на науку
обмеженого, однобічного типу, а саме на прикладну науку. Отже, багато потенцій науки,
зокрема фундаментальної, залишаються нереалізованими. На сучасному етапі від науки не
очікують пояснення і розуміння речей, явищ, процесів, а обмежуються ефективністю змін цих
речей, явищ, процесів, тобто цінність науки зведена до продукування технологій. Тому
основним регулятором наукової діяльності є одержання не істинного знання, а ефекту, який
втілений у технологіях. Нині у науковому світі продовжує домінувати уявлення, що
технологічна ефективність знань є прямим наслідком їх істинності. Такий погляд виконує
функцію захисного механізму, покликаного захистити перш за все самосвідомість наукового
співтовариства, а також підтвердити суспільний престиж наукової діяльності. В сучасних
суспільних очікуваннях домінують запити на нові ефективні технології, а не на наукові
пояснення тих або тих фрагментів світу. Такі трансформації у взаєминах між наукою,
технікою, технологією та суспільством свідчать про перехід науки з авангардної ролі на
другорядну, прислужницьку. Розпочалися вони у сфері природничих наук, поширюючись і
захоплюючи соціально-гуманітарні науки. Сучасне суспільство схильне сприймати науку
виключно як машину, що генерує нові технології.

Слід звернути увагу на вплив техніки і новітніх технологій на буквально всі аспекти
життя людини. Соціальність техніки стає важливою ознакою сучасності. Вчені та філософи
прийшли до розуміння техніки як складного феномену, який поєднує знання, артефактність
(штучність), інструментальність (знаряддєвість), посередництво (комунікаційна функція),
діяльність та ін. Хоча техніка й стала самостійною реальністю, утворивши техносферу,
техноценози, проте вона є соціально детермінованою. Це означає, що сучасні техніка і
технологія є вираженням соціальних, політичних і культурних цінностей, тому вони аж ніяк
не можуть бути сприйняті нейтрально як простий інструмент розв´язання проблеми. У будь-
якій технології втілені «не тільки технічні судження, а й ширші соціальні цінності та інтереси
тих, хто її проектує та використовує» [15, с.97]. Ця сама думка виявляється у філософії
техніки Л.Мамфорда, у працях «Техніка і цивілізація», «Міф техніки». Філософ слушно
вважав, що різні види техніки можуть бути зведені до соціокультурних винаходів, а сама
техніка відображає у своєму розвитку соціальні механізми, культурні уявлення та
організаційні принципи [див.: 9, с.377].

Проте помилковою можна вважати абсолютизацію взаємозв’язку техніки і соціальності,
що часто спостерігається в інструменталістських і технократичних концепціях. Їх представники
вважають, що основні соціальні проблеми можна розв´язати за допомогою техніки. Хибність
такої позиції призводить до поглиблення кризи сучасної цивілізації. «Переконання, що будь-які
соціальні проблеми можна розв´язувати на основі техніки, дедалі більше стають деструктивним
моментом», тому такий погляд є хибним і неприпустимим [див.: 15, с.106]. Очевидною, на наш
погляд, є позиція значної кількості філософів, учених, політиків, інженерів, згідно з якою стан
справ цілковито залежить не від техніки, а від типу соціальності, в якому вона функціонує.
Історія є вагомим тому свідченням, коли порох, друкування та інші технічні й технологічні
винаходи мали місце, наприклад, на Сході, проте не були соціально актуалізовані в силу
орієнтації на інші цінності, ніж у фаустівській культурі.

Процес технологічного переродження духовності започаткований епохою Нового часу.
Саме у той період сформувалось особливе, відмінне від наукового, античного та середньо-
вічного, технічне мислення, засноване на інтенції ефективності й утилітарності.

Небезпека сучасних технологій полягає в тому, що вони дозволяють конструювати нові
реальності, котрі різко відрізняються від тих, з якими людина мала справу до цього часу.
Сучасні технології дають можливість трансформувати свідомість людини на органічному,
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нейробіологічному рівні, розробляють способи подолання фундаментальних границь людських
можливостей, використовують методи цілеспрямованої зміни біологічної природи людини,
сприяють виникненню технологічно керованої еволюції людини. Технології ХХІ ст.
безпосередньо виходять на якісно нові гносеологічні та онтологічні константи людини.

В останні два десятиріччя актуалізувався новий концепт конвергуючих технологій.
Одним із перших звернув увагу на зростаючу конвергенцію технологій М.Кастельс. Він
зазначив, що «технологічна конвергенція дедалі більше поширюється на зростаючу
взаємозалежність між біологічною і мікроелектронною революціями, як матеріально, так і
методологічно» [6, с.78]. Змістом конвергуючих технологій постає синергетична взаємодія
між різними сферами досліджень і розробок, наприклад, нанонауки і нанотехнології, науки
про життя і біотехнології, когнітивних наук та інформаційних і комунікаційних технологій. У
результаті ми отримуємо унікальний науково-технологічний конгломерат –
NanoBioInfoCogno-конвергенцію (NBIC-конвергенція), для якої слід розробити гуманітарну
міждисциплінарну парадигму, включивши до предмета вивчення і впливу не тільки майже всі
рівні організації матерії: від молекулярної природи речовини до природи життя, природи
розуму та процесів інформаційного обміну, а й антропологічні, соціокультурні та ціннісні
виміри досліджень. Зрозуміло, що ми зіткнемося з неминучістю переосмислення
фундаментальних цінностей, якісного перегляду таких базових понять, як життя, розум,
людина, природа, існування тощо. Технологічні можливості, які розгортаються у ході NBIC-
конвергенції, можуть спровокувати серйозні світоглядні, культурні й соціальні потрясіння.

Під впливом сучасних досягнень науки і техніки відбувається переоцінка попередніх
світоглядних уявлень і трансформація ціннісних орієнтирів не тільки окремої людини, а й
усього суспільства. Як зазначає з цього приводу М.Мойсеєв, для того, щоб забезпечити своє
майбутнє, людству належить здійснити глибоку зміну моральних принципів, яка може бути
прирівняна до тієї зміни, що відбулася на початку становлення суспільства, коли норми
поведінки «в ордах неоантропів» змінилися людською мораллю [див.: 11, с.251].

Європейська новочасна наукова революція звільнила пізнання від етики. У результаті
світ став більш небезпечним, сповненим потенційних і фактичних ризиків і катастроф.
Засновники синергетики І.Пригожин, І.Стенгерс акцентували увагу на неодмінності
повернення до традиційних цінностей, які були принесені в жертву науково-технічному
поступу. На їхню думку, «стара апріорна відмінність між науковими і етичними цінностями
більше неприйнятна» [14, с. 386]. Загальнолюдські цінності покликані зіграти роль
стабілізуючого чинника в безмежному прагненні людства, особливо вчених, дослідників, до
інновацій. Розмірковуючи про будь-яку інновацію, що з’являється не тільки на виробництві, а й
у побуті, в соціально-політичній практиці, потрібно зазначити, що цей артефакт слід
аналізувати не тільки як певний предмет, річ, явище, процес, а й як певний спосіб практики
його застосування, оперування ним. Саме застосування певних знань, техніки людиною,
суспільством має вирішальне значення для визначення їхньої цінності. Небажані наслідки для
людини і суспільства зазвичай породжує не сам артефакт, а той спосіб, яким ми взаємодіємо з
ним. У реальності ми маємо справу не з самими собою предметами і речами, а з технологіями.

Актуалізація моральної потенції науки і техніки полягає «в опосередкованому
гуманістичними цінностями впливі на подальший розвиток, який завдяки йому набуває
гармонійного, збалансованого в ціннісному відношенні вигляду. Наука і техніка
підпорядковуються загальному розвитку сутнісних сил і можливостей людини» [10, с.183].
Сучасному суспільству необхідна переоцінка цінностей стосовно розвитку науки, техніки, новітніх
технологій, що торкаються буття природи, суспільства, людини, її внутрішнього світу. Потрібно
наповнити людське ставлення до світу духовністю, етикою відповідальності за все живе.

Досягнення сучасних технологій у генетиці та медицині каталізують процес падіння
цінності людського життя. Девальвація цінності життя яскраво виявляється в технологіях, які
забезпечують відтворення людського життя. «Створення «запасних» зигот і їх наступне
знищення – умова процедури штучного запліднення... Фетальна терапія перетворює людські
зародки на «лікарські немовлята», а по суті – в фармацевтичну «сировину» [3, с. 163]. Сьогодні
існує реальна загроза уречевлення ембріона, а можливо й людини. Це, безперечно, суперечить
гуманним цілям і гуманітарним цінностям. Нанотехнологізоване та біотехнологізоване
середовище артефактів загрожує до невпізнаваності змінити звичний спосіб буття людини у
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світі. Ф.Фукуяма вважає, що ми не зобов’язані вважати себе рабами неминучого
технологічного прогресу, якщо цей прогрес не служить людським цілям [див.: 19, с.308]. Нам
потрібно виробити вміння чинити спротив не тільки минулому, а й майбутньому.

Висновок. Отже, гуманістичний ціннісний вимір з необхідністю та обов’язковістю слід
включити у природничо-наукові та техніко-технологічні теорії і практики в силу втручання їх в
антропологічну сферу, де зачіпаються інтереси людини, її природного оточення, основи буття.
Особливо відчутно виявляється гуманістично-ціннісна орієнтація медичної науки та її
соціальна місія. Динамічне розширення масштабів експансії найновіших технологій у різні
сфери діяльності вимагає гуманітарно-аксіологічного осмислення шляхів і способів підвищення
їх ефективності, а також усвідомлення можливих наслідків їх застосування. Гуманітарна
експертиза сьогодні стає нагальною потребою, життєвою необхідністю. Перед науковцями,
філософами, соціологами та іншими фахівцями стоїть завдання визначити її світоглядну основу
та базові гуманістичні цінності. Про стан духовного здоров’я соціуму можна судити з
пануючих у ньому гуманістичних поглядів та ідеалів. Ставлення науки, техніки і технології до
світу повинно наповнитися гуманістичними цінностями. ХХІ ст. – століття високих технологій
– зобов’язане стати епохою торжества люського інтелекту і реального гуманізму.

Література
1.Бауман З. Индивидуализированное общество / З. Бауман; [пер. с англ.; под ред. В.Л. Иноземцева]. – М.:

Логос, 2002. – 390 с.
2.Гнатик Е.Н. Высокие технологии и сдвиг гуманитарной парадигмы / Е.Н. Гнатик. – М.: Книжный дом

«ЛИБРОКОМ», 2012. – 168 с.
3.Гнатик Е.Н. Генетическая инженерия человека: Вызовы, проблемы, риски / Е.Н. Гнатик. – М.:

Книжный дом «ЛИБРОКОМ», 2009. – 240 с.
4.Горохов В.Г. Наноэтика: значение научной, технической и хозяйственной этики в современном

обществе / В.Г. Горохов // Вопросы философии. – 2008. – № 10. – С. 33-49.
5.Ефременко Д.В. Введение в оценку техники / Д.В.Ефременко. – М.: Изд-во МНЭПУ, 2002. – 250 с.
6.Кастельс М. Информационная эпоха: экономика, общество и культура / М. Кастельс. – М.: ГУ ВШЭ,

2000. – 608 с.
7.Кун Т. Структура научных революций / Т. Кун; [пер. с англ.; сост. В.Ю. Кузнецов]. – М.: ООО «Изд-во

АСТ», 2003. – 605 с.
8.Лем С. Модель культуры / С. Лем // Вопросы философии. – 1969. – № 8. – С. 49-62.
9.Мамфорд Л. Миф машины. Техника и развитие человечества / Л. Мамфорд; [пер. с англ. Т. Азарович,

Б. Скуратов (1 глава)]. – М.: Логос, 2001. – 408 с.
10.Марчук М.Г. Ціннісні потенції знання / М.Г. Марчук. – Чернівці: Рута, 2001. – 319 с.
11.Моисеев Н.Н. Человек и ноосфера / Н.Н. Моисеев. – М.: Молодая гвардия, 1990. – С. 351.
12.Нейсбит Д. Высокая технология, глубокая гуманность: Технологии и наши поиски смысла / Джон

Нейсбит при участии Наны Нейсбит и Дугласа Филипса; [пер. с англ. А.Н. Анваера]. – М.: ACT:
Транзиткнига, 2005. – 381с.

13.Новые технологии и продолжение эволюции человека? Трансгуманистический проект будущего /
[отв. ред. В. Прайд, А.В. Коротаев]. – М.: Изд-во ЛКИ, 2008. – 320 с. (Диалоги о будущем).

14.Пригожин И. Порядок из хаоса: Новый диалог человека с природой / И. Пригожин, И. Стенгерс. – М.:
Прогресс, 1986. – 432 с.

15.Розин В.М. Техника и социальность / В.М. Розин // Вопросы философии. – 2005. – № 5. – С. 95-107.
16.Розин В.М. Техника и социальность: Философские различения и концепции / В.М. Розин. – М.:

Книжный дом «ЛИБРОКОМ», 2012. – 304 с.
17.Степин В.С. Научная картина мира в культуре техногенной цивилизации / В.С. Степин,

Л.Ф. Кузнецова. – М., 1994. – 274 с.
18.Степин В.С. Теоретическое знание / В.С. Степин. – М.: Прогресс-Традиция, 2003. – 744 с.
19.Фукуяма Ф. Наше постчеловеческое будущее: Последствия биотехно-логической революции /

Ф. Фукуяма. – М.: «Изд-во АСТ», ОАО «Люкс», 2004. – 349 с.
20.Хабермас Ю. Будущее человеческой природы / Ю.Хабермас. – М.: Весь Мир, 2002. – 144 с.
21.Человек и его будущее: Новые технологии и возможности человека / [отв. ред. Г.Л. Белкина; Ред.-

сост. М.И. Фролова; Предисл. Г.Л. Белкиной, С.Н.Корсакова]. – М.: ЛЕНАНД, 2012. – 496 с.
22.Lacey H. Is science value free?: Values and scientific understanding / H.Lacey. – L., N.Y.: Routlege, 1999. – 285 p.



Науковий вісник Чернівецького університету. Збірник наук. праць. Вип. 638-639. Філософія56

Summary
Tereshkun O. Some Axiological Aspects of Modern Technology. The analysis of the growing impact of

modern technology on the further development of mankind is made. Development of modern technologies
significantly changed not only the economic sphere, but also the socio-cultural sphere. Transforming the socio-
cultural environment, new technologies affect the outlook of modern mankind, asked for a new system of values
different from traditional way of thinking, norms, ideals, stereotypes. Attention is focused on the magnitude and
high efficiency modern technologies due to its high level of development which can radically change not only
nature as beginning and condition of human life and society, but also transform mankind as a species, transforming
it into posthuman by changing fundamentally human attributes, its ontology. Choosing the further development of
mankind depends primarily on the values that define human existence as a subject of the historical process. Modern
technologization of all spheres of human life and even the philosophy of human and society internally connected
with mechanical interpretation of human that does not affect the key of semantic-life issues. The weakening
influence of Humanities and flowering technocracy led to a systemic crisis of consumer society, demonstrated
spiritual weakness of modern development of Western civilization. Axiological measurement techniques and
philosophy of modern technology, which reveals the nature of values, their essence and meaning is not fully
researched and methodologically developed. Keywords: technique, technology, science, values, axiology, culture,
paradigm, information technology, communication technology, biotechnology, nanotechnology.

УДК 1(091):101.9:165.742
© Уляна Винник

Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника

ГУМАНІСТИЧНА СПРЯМОВАНІСТЬ УЧЕННЯ
МИКОЛИ БЕРДЯЄВА ПРО ТЕХНОСФЕРУ

Досліджуються погляди М.Бердяєва на людину і техніку. Вивчаються філософсько-технічні
та антропологічно-технічні засади його філософської концепції. Особлива увага звертається на
специфіку існування природної людини в штучно створеній технічній сфері, згідно з думкою
філософа. Виокремлюєься ряд проблем сучасності, пов’язаних із техносферою, що розглядаються з
погляду гуманістично спрямованої екзистенціальної філософії М.Бердяєва. Простежуються основні
твердження метафізики техніки, сутність технократичної парадигми мислення і діяльності
людини. Визначаються основні критерії людиновимірності техніки у філософії мислителя. Погляди
філософа на техніку аналізуються в історико-філософському контексті стосовно співвідношення
“людина і техніка”. Ключові слова: людина, індивід, духовність, гуманізм, існування, відчуження,
техніка, технічна цивілізація, техносфера.

У ХХІ столітті, що є часом стрімкого розвитку техніки, технологій, вкрай важливо
проаналізувати ряд проблем, які виникли в процесі співіснування індивіда та неприродного
світу, з погляду гуманізму. Людину відрізняє від інших живих істот те, що вона живе в
соціосфері, тісно переплетеній з техносферою. У буденному житті індивід використовує новітні
технічні здобутки, прагнучи йти в ногу з часом, створює дедалі нові й нові технології. Однак
людина виконує двояку роль: з одного боку, вона панує, як майстер, що змінює навколишню
дійсність задля свого ж комфорту і блага, а з іншого, – стає залежною від техніки, як раб, стиль
життя якого детермінується новаціями у технічній сфері.

Сучасне життя індивіда технізоване, відповідно – техніка здійснює вплив на життя
людини, збільшуючи його тривалість, ритм, задаючи динаміку соціального, індивідуального
життя. Техносфера змінює сприйняття простору і часу (можливість за лічені години долати
відстані в тисячі кілометрів, збільшення тривалості життя), під її впливом людина дедалі
більше віддаляється від природного середовища та все тісніше контактує зі штучно створеним
світом (через соціальні інститути, телебачення, побутову техніку, транспорт, інтернет тощо).

Техніка – результат раціоналізму, який, однак, впливає на ірраціональне. Технізація властива
практично кожній сфері буття індивіда – навчанню, знайомствах, дозвіллю тощо. Вона оточує його
скрізь і вже стала невід’ємною частиною життя людини, яка вже не може уявити свого побуту без
техніки. Саме тому формується проблема існування людини в світі техніки, тобто, проблема
існування природної людини в штучному середовищі, створеному нею, адже існує питання чи


